
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE- UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.09.2023 
Beginn: 17:03 Uhr 
Ende 18:55 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Marlene Greinwald    

Ausschussmitglieder 

Caroline Krug    
Thomas Parstorfer    
Claus Piesch   bis 19:00 Uhr zu Top 2 NÖ 
Florian Schotter   ab 17:34 Uhr zu TOP 4 Ö 
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    
Dr. med. Joachim Weber-Guskar    
Flora Weichmann    

Stellvertreter 

Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg    

Schriftführer/in 

Sophia Schmaus    

Verwaltung 

Vanessa Rügemer    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Barbara Doll    
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Marlene Greinwald    Sophia Schmaus 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführer/in 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 2023/846 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2023/845 

   
 3   PV-Anlagen auf kommunalen Dächern - Sachstandsbericht 2023/869 
   
 4   Projekt "Einführung dynamischer Fahrgastinformation (DFI) für den 

MMV-Regionalbusverkehr; hier: Bedarfsmeldung 2024 
2023/837 

   
 5   Vermehrte Geschwindigkeitsmessungen in Tutzing 2023/871 
   
 6   Neubeschaffung Geschwindigkeitsanzeigen (Smileys) 2023/872 
   
 7   Errichtung Querungshilfe Kirchenstraße - Sachstandsbericht 2023/890 
   
 8   Verkehrssituation Unterzeismering 2023/881 
   
 9   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2023/847 
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Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald eröffnet um 17:03 Uhr die Sitzung des Umwelt-, 
Energie- und Verkehrsausschusses. Sie begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs-
gemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses 
fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses 
vom 25.Juli 2023 wird genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 7  Nein: 0  Anwesend: 7   
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
 
Es sind keine nichtöffentlichen Punkte bekanntzugeben.  
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 PV-Anlagen auf kommunalen Dächern - Sachstandsbericht 

 
 
Gemeinderatsmitglied Herr Pfitzner berichtete über die PV-Anlagen auf Tutzinger Kindergär-
ten (Stand September 2023). Er erklärt, dass die Energie-Genossenschaft Fünfseenland eG 
(EGF) für die Planung und Umsetzung der PV-Anlagen beauftragt wurde. 
 
Die geplanten Projekte auf kommunalen Dächern sind der Waldorfkindergarten, BRK-Alm, 
Kinderhaus St. Joseph und Kindergarten Arche Noah. Ebenso sind Konzepte wie Freiflä-
chen- Photovoltaik oder diverse PV-Projekte auf Tutzinger Dächern in Planung. 
Weitere realistische Maßnahmen wären auch Photovoltaik-Anlagen auf z.B. Gymnasium, 
Rathaus, Grundschule Traubing und 100 Balkonkraftwerke in Tutzing.  
 
Herr Pfitzner erklärt, dass sich die beauftragte Firma EGF als „Full-Service-Provider“ anbietet 
und somit ein rundum Service gegeben ist. Mitinbegriffen sind unter anderem z.B. Konzept/ 
Planung, Kundenservice/ Abrechnungen und externer Strombezug/Einspeisung.  
 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  4 
Projekt "Einführung dynamischer Fahrgastinformation (DFI) für den MMV-
Regionalbusverkehr; hier: Bedarfsmeldung 2024 

 
 
Beschluss: 
 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, dass die Mobilitätsgruppe weitere 
Standorte, wie das Würmseestadion, Fischergassl, Gymnasium für die dynamische Fahrgas-
tinformation 2024 prüfen soll und die Ergebnisse in einer der nächsten Umwelt-, Energie- 
und Verkehrsausschusssitzung vorgestellt werden.  
 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  5 Vermehrte Geschwindigkeitsmessungen in Tutzing 

 
Beschluss: 
 
Frau erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald erklärt, dass die Gemeinde bereits 20 feste 
Messstellen mit dem Zweckverband Kommunale Dienste Oberland und der Polizei Starnberg 
festgelegt hat. 13 dieser Messstellen sind aktiv und werden regelmäßig überwacht.  
 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, dass die Mobilitätsgruppe weitere 
Standorte für neue Messstellen prüfen soll und die Ergebnisse in einer der nächsten Umwelt-
, Energie- und Verkehrsausschusssitzung vorgestellt werden. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  6 Neubeschaffung Geschwindigkeitsanzeigen (Smileys) 

 
Beschluss: 
 
Frau erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, dass die Verwaltung neue Smileys 
anschaffen möchte. Das Geld hierfür muss jedoch zuerst in den Haushalt eingestellt werden.   
 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt, dass vier neue Geschwindig-
keitsanzeigen á 3.724 € in die Haushaltsplanung 2024 eingestellt werden sollen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  7 Errichtung Querungshilfe Kirchenstraße - Sachstandsbericht 

 
Beschluss: 
 
Frau erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, dass nach intensiver Prüfung und 
erneuten Gesprächen mit den oberen Verkehrsbehörden, endgültig feststeht, dass keine 
Querungshilfe in der Kirchenstraße angebracht werden kann.  
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Inzwischen wurden Schulweghelfer gefunden, welche den Schulkindern eine sichere Que-
rung der Kirchenstraße ermöglichen. 
Eine weitere und sichere Möglichkeit zur Querung für den Schulweg ist die Behelfsampel an 
der Kreuzung in der Traubinger Straße.  
 
Außerdem teilt Frau erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald mit, dass an der Hauptstraße 
eine Fußgängerampel errichtet werden soll. Hierfür muss jedoch noch eine Fußgängerzäh-
lung stattfinden. Die Kosten für die Ampel übernimmt das Staatliche Bauamt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  8 Verkehrssituation Unterzeismering 

 
 
Frau erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald und die Verwaltung berichten, dass es sich in 
Unterzeismering um eine Staatsstraße handelt und zuerst alle Punkte mit den zuständigen 
Straßenverkehrsbehörden abgeklärt bzw. bei ihnen angefragt werden müssen.  
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  9 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Beschluss: 
 
Aus der Mitte des Ausschusses kam die Anregung, dass bei einer Straßenlaterne im Ried 
eine Abdeckung fehlt. Dies wird die Verwaltung zuständigkeitshalber an den Bauhof mit der 
Bitte um Überprüfung weitergeben.  
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald um 18:55 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses. 
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